

# 中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年1月

23

星期二

国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版  
国内统一刊号：  
CN11-0082  
邮发代号：1-47  
第14341期



## 冬青奥会张心喆添银

本报讯 2024年江原道冬青奥会1月22日进入开幕后的第三个比赛日，中国小将继续在赛场展现青春力量。

短道速滑项目再传捷报，在男子500米比赛中，张心喆以41秒755的成绩获得银牌，这也是本届冬青奥会中国体育代表团的第七枚奖牌。另一名中国选手张柏浩受菲律宾选手犯规影响摔出赛道，最终以45秒685的成绩获得第四名。

在女子500米比赛中，中国选手李金恣获得B组决赛第二名。杨婧茹在四分之一决赛中晋级。

此外，在冰壶混合团体比赛中，中国队所在的A组当天进行了第4轮和第5轮较量，中国队先以11比4战胜挪威，后以4比5不敌瑞典队。23日和24日中国队还有小组两场循环赛，将分别对阵尼日利亚队和美国队。

本届比赛冰球项目中国队只参加女子三人制这个小项，共有中国、韩国、土耳其、澳大利亚、匈牙利、荷兰、意大利、墨西哥8支队伍竞争该项目金牌。8支队伍采取单循环赛制，在22日当天的两场比赛中，中国队以17比0的大比分战胜荷兰队，在晚间的比赛中又以9比2战胜土耳其队。（李晓洁）

## 郑钦文势如破竹晋级澳网八强

本报记者 马艺欧

势如破竹，强势晋级。在1月22日进行的一场澳网女单第四轮争夺中，中国球员郑钦文仅耗时59分钟，就以6比0和6比3两盘横扫法国选手多丁，职业生涯首次闯入澳网八强。

澳网进入第二周，留在签表中的球员一些是高排名顶尖选手，一些是状态正盛的“黑马”。12号种子郑钦文显然属于前一类，她已经是自己所属半区中排名最高的球员。法国人丁则是“黑马”的代表，27岁的多丁世界排名只有95位。多丁表示，相比较于训练，她更喜欢打比赛的乐趣，但过去一段时间，她在训练上尽可能多地投入，现在得到了回报。本届澳网前三轮比赛，多丁连战连捷，未丢一盘。

多丁拥有的天赋，郑钦文一点不逊色，并且郑钦文更年轻。无论是技战术层面还是心理层面，这场比赛，郑钦文几乎以压倒性优势赢得胜利。首盘6比0的比分格外显眼，第二盘对手虽然开始竭尽全力反击，甚至还破掉郑钦文一个发球局，但郑钦文凭借绝对实力以6比3再下一盘。

这是郑钦文继2023年美网之后，第二次打进大满贯八强。连续两次在大满贯打进八强，这显然不是偶然。冲击大满贯冠军是所有人的目标，依照如今女单签表的情况，郑钦文已成为当仁不让的大热门。

值得一提的是，今年恰好是李娜在澳网夺冠十周年。李娜今年也来到澳网参加元老赛，期间还在郑钦文接受采访时“偷窥”了郑钦文，两代中国女网领军人物相拥的画面让中国球迷难忘，也激起大家对又一次辉煌的期待。李娜告诉郑钦文，放开去打就好，保持简单。

郑钦文接下来将向自己的第一个大满贯四强发起冲击，下轮对手卡林斯卡娅来自俄罗斯，出生于1998年，目前世界排名第75位，她本轮两盘横扫26号种子鲍里妮，职业生涯首次杀入大满贯八强。谈到接下来的比赛，郑钦文表示：“第二次打进大满贯八强，我有了更多的经验。我告诉自己，专注于当下，不要想太多。”

## 寒假和春节订单暴增

## “体育+旅游”成假日经济热点

本报记者 王世让

随着大中小学陆续放假、春节日益临近，国内冰雪旅游、冬令营、亲子游热度持续高涨。携程网发布的《2024春节旅游市场预测报告》显示，冰雪游产品订单量同比增长超10倍，热门目的地包括哈尔滨、牡丹江、长春、白山、北京等多座北方城市。

1月22日，北京小学生的寒假刚刚开启，北京市西城区家长刘莹就把自己8岁的儿子送到了渔阳滑雪场，“我给孩子报了一个5天的滑雪冬令营，一方面想让他学会滑雪，掌握一项体育技能，强健体魄，另一方面也是想让他提高社交能力和生活自理能力。”

在北京市内，颐和园、玉渊潭公园、陶然亭公园、龙潭湖公园、北海公园、紫竹院公园等各大公园内的冰雪嘉年华更加热闹。1月22日下午，记者在陶然亭公园冰雪嘉年华看到，冰车、冰滑梯售票处均排起长长的队伍。一位售票工作人员告诉记者：“孩子们放寒假了，很多家长带着孩子过来玩，这里的冰滑梯坐一次10元钱，很多孩子坐一次觉得不过瘾，都会坐第二次、第三次。”

这个冬季火爆出圈的哈尔滨，似乎有望在寒假、春节里延续目前火爆的势头。携程网公布的数据显示，哈尔滨旅游热度排名在2024年攀升至第五位，旅游预订订单同比增长超14倍。

近日，来自广西、贵州、山东、北京等地的研学团陆续奔赴哈尔滨，为了让冰雪研学项目更加丰富、服务更加优质，学员更加安全，黑龙江省日前专门制定并发布了《冰雪研学旅行服务规范》地方标准，进一步推动黑龙江冰雪研学旅行市场发展。

携程网数据显示，吉林省春节假期旅游订单量同比增长560%，面对寒假、春节，吉林将以“吉地过年·吉祥如意”为主题，活跃全省冰雪旅游市场，打造提升江上游船赏雾凇等73项冰雪旅游新产品，推出滑雪赏雪游、冰雪自驾游、研学亲子游等69条线路，并举办吉林松花江滑冰马拉松挑战赛等199项冰雪文旅活动。（下转第二版）

# 数学老师和他的排球少年

本报记者 王子纯文/图

十七年里，一群留守儿童在超等蒙古族乡学校遇见一位执着的数学老师，成就了一段关于守望与成长、纯粹与平凡的乡村排球故事。

超等蒙古族乡位于黑龙江省大庆市肇源县，面积不如临乡的一个村大，没有企业，乡民大多外出务工。超等蒙古族乡学校是乡里唯一一所学校，学校里的留守儿童占了半数以上。2006年，高大义来到这所学校，既当数学老师，也是班主任。扎根村校，他为学生倾注了大量心血，“留守儿童最缺的不是钱、不是爱，是懂得、是陪伴。”以心交心，高大义决定用自己热爱的排球为这些孩子搭建一个温暖的“家”。

## “大坑球场”见证热爱

高大义的微信头像是一张泛黄的扣球照片，记录了自己大学时期酷爱排球的模样。从大庆师范学院毕业后，高大义成为一名教师，在教着数学的同时也心系操场。2009年开始，他带着班级学生打起了排球，随着全校参与人数越来越多，每天晚课前的1小时成了固定的排球训练时间。后来，高大义又兼任了体育教师，把排球带进了课堂。“排球真正把大家凝聚在了一起，现在不让他们打球都不行。”年复一年，他把热爱干成了事业，迎来送往四届学生。

今年1月，记者来到乡里的时候，学校已经放假，不少大学生也已返乡。高老师一吆喝，队伍立刻组建起来，相约“大坑球场”比一场。大坑隐藏在离学校不远处的一片白杨林中，排球队主攻手邢飞说：“乡里没有排球场，不在学校的时候我们经常随便找个空地，画条线就能玩得特别开心。”为了方便学生离校期间打球，高大义找了不少场地，有次还在空厂房开练，结果球飞得到处都是，效果不尽如人意。后来，邢飞发现了这里，高大义立刻带着几个孩子在大坑里铲出一块平地，又拉来学校废弃的球网，一个属于排球少年的“秘密基地”诞生，寒来暑往，笑声琅琅。

## 排球让我们闪耀

“从前冬天在室外打球的感觉又回来了。”冯立博站在大坑里开心地说。他是乡里第一个靠排球走出去的孩子，现就读于吉林体育学院运动训练专业，国家一级运动员。

在他看来，自己在接触排球之前很调皮，没有人生目标。“高老师从来没有放弃过我这样的学生，一直在为我们找寻出路。在他的帮助下，我去了临县一所高中继续走排球路。这一路挺难，是他的鼓励和陪伴让我成为更好的自己。”冯立博说，大学毕业后他也想当教练，把超等蒙古族乡学校的排球故事传承下去。高大义始终觉得，乡村教育不必要求人人都是优生、都得考好大学，而是要让孩子找寻并成为真正的自己。

不久前，在校长张默然的支持下，高大义带领12名队员代表大庆参加了黑龙江省中学生排球锦标赛。他们是唯一一支乡村球队，身上的队服来自热心网友的捐赠。“孩子们第一次参加这种级别的比赛，有人紧张得忘记带运动鞋。”高大义说，“这是孩子们第一次走进排球馆，平时土场地打习惯了，才发现鞋子在馆里不抓地。而且不光是他们，我在现场连专业位次表也不会填。”最终，队伍克服了重重困难，比赛状态一场好过一场，奇迹般地获得了第五名。竞技体育成绩对他们来说从来都不是最重要的，在超等

蒙古族乡学校，排球是陪伴成长的“好伙伴”，更是一份精神寄托。

## 美好收获陪伴终身

这些年，高大义始终坚持五育并举，把教育的多元功能融入排球教学过程。他说：“希望排球带给孩子们的积极影响能够伴随终身。”

许多孩子离开超等乡去县里上高中以后，失去了打排球的时间和氛围，但他们心里一直惦记着排球。何汝达就是其中之一，上大学后，他第一时间申请加入学院排球队，重燃心底的热爱。“我是高老师教的第一批学生，排球已经融入我的血液，我会一直坚持下去。”“领跃排球”为超等蒙古族乡学校赞助的排球服何汝达已经穿了6年，衣服破损后他主动联系赞助商，心满意足地买到了同款。他说：“就穿这件打球最舒服。”

2023年12月，奥运冠军、前中国女排队员惠若琪和惠基金公益团队发起的“百城百场”计划通过热心网友留言关注到了高大义的故事。为进一步了解学校排球的发



学生们在假期相约排球比赛。

# 以人民为中心 迸发高质量发展强劲活力

## ——访吉林省体育局党组书记、局长牟大鹏

贺文

中国体育彩票被誉为“体育事业生命线”，是体育事业发展的重要推动力量。吉林省体育局党组书记、局长牟大鹏表示：“近年来，在国家体育总局的坚强领导下，吉林体彩围绕建设‘负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票’的总体目标，坚持以人民为中心的发展理念，创新驱动，固本强能，持续迸发高质量发展强劲活力，实现了全省体育彩票健康稳定发展。”

杭州亚运会中国男子4×100米接力队的表现至今让人热血沸腾。第四棒吉林小将陈佳鹏在最后30米上演绝地反击超越日本选手率先冲线，助力中国队夺冠。“吉林健儿在亚运赛场上争金夺银，两破亚洲纪录，这背后有中国体育彩票的默默付出和体彩公益金的大力支持。”牟大鹏表示，加

快体育强省建设，助力现代化新吉林全面振兴，需要体彩提供更多的支持和保障，体彩是吉林体育的重要核心支柱。作为体育事业重要的资金来源，2022年省体育局安排体育彩票公益金开展竞技体育工作资金共计7690.47万元，为全面提升吉林竞技体育整体实力提供有力的经费保障。

牟大鹏介绍，近年来，吉林省级体育彩票公益金超50%用于全民健身公共服务，有效改善了全民健身设施条件，让人民群众享受到更多更便捷的公共体育服务。截至目前，吉林省共有43991个体育场地，人均面积已经达到2.3平方米，行政村健身器材、县级以上城市“15分钟健身圈”实现全覆盖，每年举办“健康吉林·爽动盛夏”“健康吉林·乐动冰雪”等全民健身赛事活动3000余场，越来越多的人真切感受到

公益体彩的“温暖有光”。目前吉林全省已有4452家体彩实体店，为社会提供8000余个就业岗位，累计为社会筹集体彩公益金逾143亿元，被广泛用于体育事业和国家其他公益事业发展。

谈到不断强化政治意识，持续完善风险防控体系和责任彩票建设时，牟大鹏表示，在体育总局的领导下，吉林体彩遵循“强党建、防风险、转方式、增后劲、促发展”工作方针，围绕“风险、品牌、渠道”三个维度开展工作。牟大鹏介绍：“吉林完成了体彩系统风险库、事件库建设工作和突发事件应急管理机制建设，推动形成同向发力、群防群治的工作局面。吉林省编制的社会责任报告在国家社科院星级评定过程中，从四星升级到四星半，依法治彩、安全运行、合规管理能力不断增强。”吉林

## 局长谈体彩